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Direction Recherche ot lagénierie de la Formation

EXAMEN DE FIN DE FORMATION ~ COURS DU JOUR ET COURS DU SOIR
Session : Juin 2015 | Eléments de réponses

Hi e : Conductewr de T ravaux (T ravaux Publics). Durée : 4 heures
Nwveau : Technicien Spécialish. Bartme : /40
Fpreuve : Théorique.

< Notes Importantes :
v Aucun document n'est atorisd
v Lacaculatrion et anoriste.
v Lestééphones odlufares o les spparals smifares sont dridement interdits,
v Lesrensaignements non fournis sont |assés al'initiative du candidat.
v Lecandidat ne doit en aucun ¢as indquar son nom sur les documents ajoindre A
lateuille doréponass,

< Baréme de notation :

12 2p0n
LA pts
1A 2pnn
PAN 2 pts
2.2 2pes
PN 2oy
24, 2 pen
2.8 2 pex
AL 2p00
kS 3 2pnn
LAY 2 ey
AP N 2 pis
AL 2p
LN 20
4.1, 2p0n
4.2 2p0
4.8 L
()
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NB :le correcteur doit vérifier le corrigé avant d'entamer la correction

Dans catte épreuve on Sintéresse A un projd de mur de souténamant. Ce mur a pour
rélelapratection du rembla contrel'éroson causé par 'eau delarividre aproximité (O

figure).

Leranbld sart comme plae-forme support pour un
parking de véhiaules atomobiles. Le poids des
véhicdes paut ére moddisé sous forme dune charge
Surfaciques q =,

Lavdar de« H » &ant varishie on donnerala
vaar minimad e s dans les questions qui sulvant.

On négligeralabutée destarres en avd dumur de
souténamant. Par conséquent, « H « correspond ala
hauteur de l'eau qu'on congioirera au repos.

Tous les cacuis qui auvront saront afoct uds par
mitrelindaire du mur,

* Question (1) 1 C i géneral
1y Vous travallez en tant que conductar de travaux pour l'entrapxise désignée
pour réalisr 0o mur de soutdnament. Dans le cadre de o projdt, qudles saront vos
principdes missions ?
« Planficttion destravae ;
- Ingallation cu dhartiar |
- Gation d vl s travaus (commands Qasian dola man-of aawvre @c).

12 Cat cuvrage fat partie de o qu'on appalle des cuvrages dant. Qui-od-que un
ouwvrage dart 7Cter dautres exampies

Un asmaedart @t Quiilié - darl « paran quo st anogtion 4 s raistion fat intavenir oS
arvasanos ) 'eprigoe jaw un rde axsi inprtat quo la thirle Ca axontio do
ara sEnos ardi e d aliars ceque'on gpdlel'art delinginiar. Comme ecarples on dle:
lespores lestunnd's lesbarrages ac

1A 1l exigte deux grandes familles de murs de souténamant | les murs oo
souténament poids et 1es murs do souténamants [égars. Expliquer ladiffdrence entre oes
deux familles ?

Un mur do saténamit polcs & un pods inportant Ul pemittant daera s saalité gldale
(gismmat. ravesavet). Par antra un mur de sautaanat ldpa (sowvedt & bdan armd) &t un
mur chlatiepa dsaamper daux mur sdesautdnamint pods s qablitéat anrdg &pa s fama

14, Comment un mur de souténamant poids résiste-il aux charges 7

Lagablitéd un mur desusdnamant polds el e deg &nd sn prarepods Cepadsiul garantt
un ot SNt por raauart au ranve St s (g Lant, unelar e Sdilistricovis & vis
u gismt @ unoartrantodeanpr axian dalitrant fes coniraintes dolradtian arganck és por
les pasedes o lares sns pour atant Gpesey la artrante de conpreésian admisltie oo la
magrnaie

P
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*  Question (2) : Stabilité globale.

Eluder 1a gtabilité globale dun mur de souténament revient a vérifier sa stabilité per
rapport au grand glissement, sa stabilité au glissement & sa sabilité au renver sament.

On conne:
v LopadsvalumiQuduDIcn amd Y, « 254N/m’ |
v Lo poids vahurmi QuUo So1a MEonnio (Y, « 20&N/m” |
v Lepodsvalumiquedu ramtss 1Y, « 15kN/m’ |
7 Lopogsvaiumiqudolons ¥, « 10AN/m" |
7 L'anglodotrottamant Intano du ramtial ;¢ = 30°;
¥ Locodtfhoat cefrottamant antrela maonnaried lasamdie: [ « 060:
v Lacontrante aomastiody sl detondition to,, « 02 MPa:
¥ Lahatar minmdedeiaa H = 100m;
v Lazrawrgo:q « SkN/m’,
Pour lecalaul des charges (par métre lindaire du mur) @
v Lopompropre l « ¥ u (1 x swrface) [kN):
Y Lapesmon G0l ALneprolondar « f=:F, = ¥, = h [kPu];
v Lopresin duom rambls Aunoprokndar « e p, w tan® (45°- %)« ¥, « A [kPa];

v Lapgramon dedlaardargeAuwnoprolondas « he P, = lan’(‘S'-E)- q [kPa],

21 Qui-oaquoon entend dire par la tabilité au grand glissement ?

Cat lagablitéau gisamant du taran andituart lesd 2eport dela smilecel asrage I sagt
done dovalla & avquele fanditions ot inmplantdes & un niva dosdl @i merisgopis ddre
RrIrige s s un gl semat delaran

22 Les charges appiiquées au mur de souténement @ udié sont : son polds propre,
les pressions des tares, les pressions des eaux @ les pressions dues ax surcharges
dexploitation « g-. Cdader o présontar dans une figur e I'ensambl 0 do s arges

N

L T )

P« 3450 kN
P, = 1000 kPa

Fpow 1250 kPa

LINUEE B .
l

P = 167 kPa

D R R R}

2

Peery
1 Cdader les réaftantesdues & chaoune de 0es charges @ ddarminer laurs points
dappiication. Présonter vos réaultats dans une figure.

(»n)
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=

Pa 450 4N

= £, = SO0KN

l _— £, - 4ATSKN

LI ‘_: z £ = 156254N
- |
N

24 Caauer laforce motrice « 1. » causant le glissament du mur sur sa semdlie, &
véarifier laréagance du mwr au glissement. (Codfigat desiariték = 125)

Fuw Fo o Fy—F, = 1480kN

Larés danooay gfissamant et vaifigecy :
Pf 3450:06

= Oy ) - 140> 125

25, Caauler les moments raversant « M, » & gtabilisant « M, » lemur & virifier
la stabilité au renversement, (Coffidadt dosinritoh = 125),

My = 34502034+ 5<033« 12004N.m
My = 15625« 083+ 4175« 125« 18.1854N.m
Larésdancoau ravasmad n'al pasvaifiear

M, 12
M—, - B 066< 125

*  Question (3) : Stabilité interne.

Nous éudierons la stabité interne en daux phases | d abord nous virifierons le taux de
compr ession de la magonnerie puls nous dmengionnarons [a semdle.

Pour lecaioul des contraintes, on donne :

P 6M, P 6.M,
G- 630 -6-3; [Ual et oy - O—G-W lk'dl
Avec :
250 250 H
M, - T.F,O TF‘-?F' [&N.m)
Pour lad@ermination dela section d'adier delasamelle on donne :
NA-a) NiA-a)

e :30»') ot A..,zmu('-‘—"—“» :2nu’)

Acta 2"‘"(‘6 FYATRAE Y F

Avec:
Awim aw€Oom;dw25om: [,~500MPa: 5, = 202MPa et y = 115

()
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an Caader 12 contrante due aux efforts internes au pont « A » of précar il
sagit dune contrante de compr ession ou detraction.

F,w SDORNE, = 41T5EN | K, = 15625RN
M= 1:_.0"', %525'.——'::—'& = 16590 kPa
P 6M, 3450 61659

% 08' 08 " 08 ' 08
1) $agit dueanirantedeanprasionar o, > 0.

« 334 kPa

s2 Calader la contrante dus aux efforts internes au paint « B« ot préciser il
sagit dune contrainte de compr ession ou de tradtion.

P 6.M, 3450 6.« 1659
=06 06 " 08 08
1l gt dumartrantodotradionax o, < 0.,

= =219 kPa

A Véifier le tax de compresson de la magonnarie 9 la réastance & la
compreasion de lamagonnarie et de 10 MPa

Lardigancndlacompreion of wiifidear :
Oy ™ Ty ™ 334 kPa = 0334 MPa < 10 MPa
A Sstenir compte du polds propre dela samdle, clauler 'dffort normd uitime
« Neow @t Veffort normal do service « N, » appliqué sur 1a samdle,
Ny=135x (P+ (02x R)+ (02x £))+150x (02x P,) = 53151 kN

New Pe (022 F) ¢ (02« )+ (02« P,) = 39334kN

as. En supposant que o8 dforts sont omirés ddaming les ferraliages
transversal « A, = & longitudind « 4, , » delasaomdia
0053x40 0039« 40
5= 500/1.15 " 8« 25 202

A,uknox(»‘w; :Sﬁn') ¢ hua znu(f‘-:f :Zt:n’)

Saat :
Ap=3om® et A,=20om*
s Caader lacontrante moyenne appliquée au sol de fondation e vérifier letaux
de compression cu Sol,
0 ML DI o shipa o0 <
*  Question (3) : Travaux d’exécution,

La longueur du mur do soutdnemeant &udié et de 50 mitres. Chague metre carré du
mur ndoxmste pour son exéastion 850 litres do mortier, On donne lo dosge oo
différants typas de biton wtilisds :

ERFIISCT IR I CD) et COS

CH.
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Béton Mortier Béon

Ciment 250 kg’ 330 g/
Sibles:0'S 628 U 590 Um'
Gravier 15/ 125 - 00 Um"
Gravier :5/20 - 350 U’

a1 Sachant que les bitons sont prépards sur chantier, ddterminer les quantités des
mat ériaux ndoossaires pour réalisyr 'ouvrage dudé

Lesquartitésapravar ot !
Béon Mortier Béton amé Tad
Ciment (1) 26,363 X400 34963
Shies 0/ 5(m) 6641 14,160 0,570
Gravier ;5125 (") 0 9.600 9600
Gravier 1520 (w') 0 5400 X400

42 Déaire les modes opiratares & appliquer pour rédliser ot ouvrage tout en
précisant les maérids t lesoutillages A utiliser.

Modes cpiroires Madids o asillages
« loplantaton d tragugedola 20008 dtiger ; M. oy
- Dtlaerat par inplanta la smdle; Palomicrign
- Exdution dola smdioen tlon amd; Bramrg tdavive aslpedws
- Raliston dunur e magrrene; Broutta LAOTI 4@ QO Mg e
- Rortisanat seccopacagn; Palomnae arpecar.
- Rl sition curarnarat & baon armo; Broure tdami g an e dws
- Natouped rgfienint dudartie.

ax Leterran sur lequd l'ouvrage sera implanté est senablement inding dans le
sans longituding du mur. Au fat, un nivdlement par rayonnement affectud sur qualques
points dtants denviron 10 mitresa parmis déablir le carnet e nivilement sulvant ;

— Leture s lamire(mm Dénivaéa (mm Atk ()
Arritre Avant . .

115 11215
1250
1380
1515
1650
1785

DA s LN -
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w11, Compiéter le carnet de nivalement,

Polts Leture s lamire (mm Dénivdéa (mm Altiudes ()
Arridre Avant + -
1 s 1121%
2 1250 135 112015
3 1380 265 111.885
4 1515 400 1m0
5 1650 535 111615
6 1785 670 111.480

a2 Détermingr laponte moyanne du terran.
Pente = (112150 - 111480)/(5 « 10) = 134%
4 Oter les matédrids topographiques néosssares powr limplantation de la
samalle

Un nivew dedentia @ ss aomsires (l & glonth irdp ey @ unemiresont sl santspor
rédiisy etravall dinplantation,

@
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